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Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 120 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas zsebszamologépet €s
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszk6z hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athuz, akkor az nem értékelhetd!

. Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vilaszoljon a kérdésekre!
Kormeghatarozas gyorsitéval

A gyorsités tomegspektroszkopiat 1977-ben eredetileg a szén-14-es radiokarbon-
kormeghatarozas pontositdsara dolgoztdk ki. A moddszer, mint ismeretes, szerves
maradvanyok, elsésorban kiilonféle archeoldgiai leletek koranak a meghatarozasaban jatszik
fontos szerepet.

Az eredeti eljaras - amelyet W. F. Libby dolgozott ki 1949-ben -, azon alapul, hogy a
levegd szén-dioxidjaban atlagosan minden billiomodik szénatom radioaktiv szén-14, s ez az
616 szervezetek anyagéba is ugyanilyen aranyban épiil be. igy ez az arany allandé mindaddig,
amig tart a szervezet anyagcseréje a levegdvel. A szervezet elhaldsa utdn az anyagcsere
megsziinik, s a meglevé szén-14-tartalom a felezési idejének (5730 év) megfeleld litemben
csOkkenni kezd. Tehat a minta aktivitdsanak a mérésével a lelet kora meghatarozhato.

A gyorsitd eljarassal nem a minta aktivitasat, hanem a vizsgalt kémiai elem (amely
értelemszerlien nemcsak szén lehet, hanem példaul berillium, aluminium, kalcium, vagy jod
is), kiilonféle izotdpjainak az aranyat hatarozzdk meg a rendszamtol és a tOmegszamatol
fliggben. Erre az ad moddot, hogy a minta ionizalt és felgyorsitott atomjai megfeleléen
kialakitott elektromos és magneses terekben a toltés €s a tdmeg ardnyatol ( azaz a rendszam és
a tomegszam aranyatol ) fliggden kiilonb6zé mértékben tériilnek el, igy ebbdl az izotopok
aranya kozvetleniil meghatarozhato.

A moddszer joval érzékenyebb a hagyomanyos eljarasnal, s éppen ezért joval kisebb
minta is elegendd a pontosabb kormeghatdrozashoz. Csupan érdekességként emlitjiik meg,
hogy ezzel az eljardssal vizsgaltdk meg példaul a hires-nevezetes torinoi lepelnek a korat is
(az eredmény Kr. u. 1325 + 33), vagy azt az egyiptomi mellszobrocskat, amely Ekhnaton
farad lanyat abrazolja, s Kr. e. 1350-bdl szarmazik.

Elet és Ti udomany, 1995. november 17., CERN Courier
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a) Mi a tomegszam?

b) Mi a rendszam?

¢) Mit neveziink izotopnak?

d) Milyen a szén-14-tartalom az €10 szervezetben?

e) Mi torténik a szén-14-tartalommal, ha a szervezet anyagcseréje megsziinik a
levegdvel? Miért?

f) Mit mérnek a gyorsito eljaras soran?

g) Mi hatarozza meg az ionizalt atomok elektromos és magneses térben valo eltériilését?

h) Mik az elonyei az j modszernek a hagyomanyossal szemben?

i) Melyik elem izotopjai a deutérium és a tricium?

13 pont
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2. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhaté iires celldba!

1. Az ammoniaszintézis egyensulyat az ammoniaképzédés iranyaba lehet eltolni:

A) anyomas novelésével.

B) a homérséklet emelésével.

C) areakcidelegy keverésével.

D) az alkalmazott hidrogén aranyanak csokkentésével.
E) katalizator alkalmazasaval.

2. Valassza Ki az egyetlen helyes allitast!

A) A dietil-éter molekulai kozott hidrogénkotés 1ép fel.

B) A ketonok erélyes oxidécioja a szén-szén kotések felszakadasaval jar.

C) Az etanol vizes oldata lugos kémhatasu.

D) Az észterek lugos hidrolizise soran karbonsav- és alkoholmolekulak
keletkeznek.

E) A halogénezett szénhidrogének molekulainak pozitiv pdlusa a halogénatom.

3. A gazokra jellemzo:

A) az alland¢ alak.

B) az alkotdrészecskék rendezett allapota.
C) alacsony olvadaspont.

D) a diffuzio jelensége.

E) a vizben valo oldhatatlanséag.

4. Melyik allitas nem igaz a formaldehidre?

A) Szobahdmeérsékleten gaz-halmazallapotu.
B) Sejtméreg.

C) Jol oldodik vizben.

D) Etanol enyhe oxidacidjaval eléallithato.
E) Pozitiv eziisttiikorprobat ad.
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5. Melyik az a sor, melyben az dsszes felsorolt anyag folyékony
halmazallapotu szobahémérsékleten és standard nyomason?

A) Hangyasav, kloroform, glicin

B) Benzol, etén, glicerin

C) Glikol, butadién, szén-tetraklorid
D) Metanol, dietil-éter, aceton

E) Toluol, propén, oktan

6. Savas esot okozo vegyiilet:

A) Szén-monoxid
B) Benzol

C) Kén-dioxid

D) Szilicium-dioxid
E) Ammonia

7. A szénatom rendiisége azt jelenti, hogy

A) a telitett szénatom hany masik szénatomhoz kapcsoldodik.

B) a telitett szénatomnak hany par nélkiili elektronja van.

C) a szénatomok hany vegyértékkel kapcsolddnak egymashoz.

D) hanyszoros kotéssel kapcsolodnak a szénatomok.

E) hanyas szamu szénatomon talalhat6 hidroxil- vagy aminocsoport.

8. Izomer vegyiiletek azok, amelyek

A) tapasztalati képlete eltér, de szerkezete megegyezik.

B) molekulaképlete megegyezik, de szerkezete kiilonb6zo.

C) funkcios csoportjuk megegyezik, de szénatomszdmuk kiillonb6zo.
D) szénatomszamuk megegyezik, de funkcids csoportjuk kiilonb6zo.
E) azonos szamu atombol allnak.

9. Addicionak nevezziik azt a folyamatot, melynek soran

A) a molekula hidrogénatomot vesz fel.

B) kettds kotés felbomlik és oriasmolekula keletkezik.

C) két molekula melléktermék keletkezése nélkiil kapcsolodik.

D) a vegyiilet egyik hidrogénatomja mas atomra vagy atomcsoportra cserélddik
E) halogénatom kertil a molekulaba.
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10. A metanra jellemz6, hogy

A) vizben jol oldodik.

B) a bromos vizet elszinteleniti.
C) alevegonél nagyobb stirtiségii.
D) jo olddszer.

E) eléfordul a foldgazban is.

10 pont

3. Négyféle asszociacio

Az aldbbiakban két anyagot kell 6sszehasonlitania. Irja be a megfeleld betiijelet a tablizat
iires cellaiba!

A) Szbdda

B) Rézgalic
C) Mindketto
D) Egyik sem

1. | 25 °C-on, standard nyomason folyékony halmazallapotu.

2. | Vizes oldata szines.

3. | Oldatat permetezésre hasznaljak.

4. | Benzinben jol oldodik.

5. | Osszetett iont tartalmaz.

6. | Oldataba vasport szorva, kémiai reakcio jatszodik le.

7. | A szénsav soja.

8. | Szilard allapotban kristalyvizes forméaban fordul el6.

9. | Ez okozza a természetes vizek keménységét.

10. | Ha sésavat csepegtetiink ra, pezsgés észlelheto.

10 pont
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4. Tablazatos feladat

Toltse ki olvashatoan a tablazat szamozott cellait!

A viz kémiai reakcioja elemekkel, szervetlen és szerves vegyiiletekkel

Reakciopartner Reakcidegyenlet _

1. A reakcidpartner kézponti atomjanak
oxidacios szama:

Kén-dioxid )

3. A folyamatban keletkez6 gaz oxigénre
vonatkoztatott stiriisége:

Natrium "

5. A reakciotermek égésének egyenlete:

Etilén (katalizator 6.
jelenlétében)

7. A folyamat gyakorlati jelentosége (a
folyamat kéznapi neve):

Kalcium-oxid

8.
9, A reakciopartner szerkezeti képlete:
Ammonia 10.
11. A reakciétermék neve:
12.

Szén-dioxid

15 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezo feladatnak — érdeklodesi koretol fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. 4 vizgsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat
betiijelét (A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a vdlasztds ténye a dolgozatbol
sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elso vialaszthato feladat megoldasa
keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A.) Tablazatos feladat

A tablazat iiresen hagyott celldaiba olvashatéan irja be az osszehasonlitis szempontjaira
adott vdlaszait!

] Benzol Metin

Szerkezeti képlete

A molekula alakja

Masodlagos
kotoer6 a
halmazban 5. 6.
Halmazallapota
(standard nyomas,
25°0) 7. 8.

Reakcidja klorral
(egyenlet)

10.

Hidrogéngazra
vonatkoztatott
stiriisége

11.

Vizoldhatésaga
12 13.

Felhasznalasa

(I-1 példa) 14. 15.
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B.) Szamitasi feladat

Egy 40,0 térfogat% metant és 60,0 térfogat% propant tartalmazd gazelegyet tokéletesen
elégetiink.

AxH(metéan(g)) = —74,9 kJ/mol; AxH(propan(g)) = —104,0 kJ/mol;

AH(CO,(g)) = —394,0 kJ/mol; AyH(H,O(f)) = -286,0 kJ/mol

a) Irja fel a két szénhidrogén tokéletes égésének reakcidegyenletét, és szamitsa ki a
reakciohoket! (Az égés soran a vizgoz lecsapodik.)

b) Hany kJ homennyiség szabadul fel a 25,0 °C-os, standard nyomasu gazelegy
1,00 dm’-ének elégetése soran?

¢) Mekkora volt az 1,00 dm® kiindulasi gazelegy tomege?

15 pont
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6. Szamitasi feladat

Az erOdmiivekbdl tavozé fiist kén-dioxidot és kén-trioxidot is tartalmaz. A légszennyezés
elkeriilése érdekében ezeket a gazokat kalcium-oxid segitségével kotik meg a kovetkezo
reakciokban:

CaO + SO, = CaSO0;

CaO + SOz = CaSO04
A(0) =16,0; 4,(Ca) = 40,0

a) Ha a tavozo fiistgaz 18,0 térfogat%-ban kén-dioxidot és 2,00 térfogat%-ban kén-
trioxidot tartalmaz, akkor 1,00 m’ 25,0 °C-os, standard nyomasu fiistgaz tisztitasahoz
hany g kalcium-oxidra van sziikség?

b) Mekkora tomegi, 90 tomeg%-os tisztasagu mészkébol nyerheté a tisztitashoz
sziikséges kalcium-oxid? Irja fel az eloallitas egyenletét is!

11 pont
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7. Elemzo feladat

Sésav reakcioit vizsgaljuk a kovetkezd anyagokkal: cink, réz, magnézium-oxid, aluminium,
natrium-hidroxid, kalcium-karbonat.

a) Irjuk fel a végbemené reakciék egyenleteit!

b) Mely esetben nem megy végbe reakcio, és miért?

¢) Mely anyagokkal megy végbe redoxireakcio?

d) Ezen esetekben mi oxidalodott, és mi redukalodott?

e) Mely anyagokkal kovetkezik be sav-bazis reakcio?

f) A reakciok soran keletkez6 gazokat milyen kisérlettel lehet azonositani?

15 pont

irasbeli vizsga 0513 12/16 2005. majus 18.



Kémia — kozepszint AZOUOSitéJék‘ | ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ |

8. Szamitasi feladat

100 cm’ desztillalt vizben elnyeletiink 19,6 dm® standard nyomast, 25 °C-os hidrogén-klorid-
gazt. A keletkezd oldat stirliségét 1,12 g/em’-nek mértiik.
A(H) =1,00; 4(Na) =23,0; 4(Cl) =35,5

a) Szamitsa ki a keletkezett s6sav tomeg%o-os hidrogén-klorid-tartalmat!

b) Szamitsa ki a keletkezett sosav térfogatat!

¢) Szamitsa Ki a keletkezett s6sav anyegmennyiség-koncentracigjat!

d) Legalabb mekkora tomegii konyhasébél Kellett kiindulni, hogy a 19,6 dm® gazt
eléallitsuk a kovetkezo reakcidegyenlet szerint:

2 NaCl + HzSO4 = N32SO4 +2 HCI?

11 pont
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elért maximalis

pontszam | pontszam
1. Esettanulmany 13
2. Egyszerii valasztas 10
3. Négyféle asszociacio 10
4. Tablazatos feladat 15
5. Alternativ feladat 15
6. Szamitasi feladat 11
7. Elemzo feladat 15
8. Szamitasi feladat 11
OSSZESEN 100

minosités (szazalék)
javito tanar

clért | programba

pontszam beirt,
pontszam
Feladatsor
javito tanar jegyzo
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